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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Gisela Kallenbach, Fraktion Biindnis
90/Die Griinen

Drs.-Nr.: 5/13409

Thema: Férdermittelverwendung aus dem Operationellen Programm
EFRE Sachsen 2007-2013 fiir das Unternehmen S.D.R. Biotec mit Sitz
in Neukyhna/Poritzsch (Landkreis Nordsachsen)

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt: ,Im Jahr 2007 wur-
den der Firma S.D.R. Biotec Verfahrenstechnik GmbH aus dem Opera-
tionellen Programm EFRE Sachsen 2007-2013 Foérdermittel in Hohe
von 1,19 Millionen EUR fiir die "Funktionalisierung von Glasfaserober-
flichen zur Entwicklung neuer Faserprodukte und Halbfabrikate" zu-
gesagt. Im Jahr 2012 berichtete die Leipziger Volkszeitung, dass die
Firma POHRIS FIBER GmbH (als Tochter der SDR Biotec) diese als
Fordermittelzweck genannte Produktion aufnehmen und 60 Arbeits-
plitze schaffen wird. Auf dem Betriebsgeldnde sind nach Beobachtun-
gen von Anwohnern keine Anzeichen einer Produktion zu erkennen.”

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wann wurden die Fordermittel in welcher Hohe und fiir konkret wel-
chen Foérderzweck durch welches der beiden oben genannten Unter-
nehmen abgerufen und wann in welchem Umfang abgerechnet?

Der S.D.R. Biotec Verfahrenstechnik GmbH wurde im Rahmen der EFRE-
Technologieférderung fur ein einzelbetriebliches Forschung- und Entwick-
lungsprojekt (FuE-Projekt) mit Zuwendungsbescheid vom 20.12.2007 fur
das Vorhaben ,Funktionalisierung von Glasfaseroberflachen zur Entwick-
lung neuer Faserprodukte und Halbfabrikate* eine Zuwendung i. H. v.
1.592.804,00 EUR bewilligt. Das Forschungs- und Entwicklungsprojekt hatte
eine Laufzeit vom 01.01.2008 bis 13.10.2011.
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Forderzweck der FUE-Projektforderung ist die Unterstitzung von Projekten mit innova-
tivem technologieorientiertem Inhalt, die der Entwicklung von neuen Produkten und
Verfahren auf dem Gebiet der Zukunftstechnologien dienen und die auf eine Erhéhung
der Wettbewerbsféahigkeit und Innovationskraft der gewerblichen Zuwendungsempfan-
ger im Freistaat Sachsen gerichtet sind.

Die Zuwendung wurde i. H. v. 1.190.046,00 EUR wie folgt ausgezahlt:
17.11.2008: 200.264,00 EUR
27.04.2009: 426.355,00 EUR
08.03.2010:  259.547,00 EUR
02.09.2010: 92.640,00 EUR
22.03.2011: 135.946,00 EUR
19.08.2011: 75.294,00 EUR.

Der Verwendungshachweis vom 23.03.2012 lag am 02.04.2012 vor. Es wurden Ge-
samtkosten i. H. v. 2.101.454,59 EUR abgerechnet.

Frage 2:
Hat das Unternehmen S.D.R. Biotec im Zeitraum 2007 bis 2012 gemaf der bewil-
ligten Fordermittel die Produktion aufgenommen?

Das FuE-Projekt wurde nach den Angaben im Verwendungsnachweis und Abschiuss-
bericht ordnungsgemal durchgefilhrt. Die Aufnahme der Produktion war fir die Zeit
nach Beendigung des FuE-Projekts vorgesehen. Auf Grund der Insolvenz des Unter-
nehmens konnte keine Verwertung der FUE-Ergebnisse realisiert werden. Der Zuwen-
dungsbescheid wurde daher am 12.02.2013 widerrufen.

Frage 3:
Wie viele Arbeitsplitze wurden im Ergebnis mit der Forderung neu geschaffen?

Aufgrund der eingetretenen Insolvenz wurden keine Arbeitsplétze neu geschaffen.

Frage 4:
Falls die Férdermittel abgerufen worden sind: Wurde am Sitz des Unternehmens
jemals vor Ort kontrolliert, ob die Mittel zweckentsprechend verwendet wurden?

Eine Vor-Ort-Kontrolle fand nicht statt, da die Kriterien fiur die Auswahl der Projekte zur
Vor-Ort-Kontrolle eine solche nicht anzeigten. Zwei anonyme Hinweise bezuglich der
AuBerbetriebnahme der Glasfaserproduktionsanlage wurden von der SAB geprift. Im
Ergebnis konnte kein Zusammenhang mit dem geforderten FuE-Vorhaben festgestelit
werden. Auch hier sah die SAB keine Grunde fUr die Durchfuhrung einer Vor-Ort-
Kontrolle.

Frage 5:
Wann und in welcher Héhe wurden bzw, werden im oben genannten Fall Foérder-

mittel ggf. zuriickgefordert, falls sie nicht zweckentsprechend verwendet wur-
den?
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Die Zuwendung wurde mit Widerrufsbescheid vom 12.02.2013 in voller Hohe widerru-
fen. Die ausgezahite Zuwendung zzgl. Zinsen wurde als Forderung im Insolvenzverfah-
ren angemeldet.

Mit freundlichen Griften

Sabine von Schorlemer
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